

□晚报记者 苏瑜

认识棟已有数月，这个热爱艺术的单亲爸爸让我充满了好奇，可三次的采访请求都被他拒绝掉。他说，他只是个普通的人，普通的父亲，不值得媒体关注。经过再三努力，我整理了他的部分日记，希望以此唤醒那些妈妈或爸爸，即便夫妻感情已经走到尽头，也不能改变为人父母的身份，无论你是否跟孩子在一起，都请用心去爱你的孩子。

围城外飞着一只受伤的雁

——一个单亲爸爸的情感日记

忙碌的单身生活

2006年9月10日

2006年的5月10日，是我母亲的生日。就在那天，我和妻子办理了离婚手续。敬儿的妈妈，毅然决然地离开了我们。

往后的日子里，我渐渐习惯了和敬儿在一起的生活。总的感觉还是很充实的：每天早晨5点半起床，打扫两个卧室，外加书房、餐厅和客厅的卫生，同时把旺旺放出来，先给旺旺做饭，然后是给女儿做饭。

这段时间里，我烧菜的水平有了突飞猛进的提高，而且很专业，居然可以像大厨一样用左手轻松地把炒锅翻来翻去——呵呵，这个用术语好像叫“颠锅”。菜的味道也得到了敬儿的高度赞扬，经常被女儿引用的烹饪术语是“色香味俱全”。短时间里，女儿的体重增加了4斤。

最惬意的时候是傍晚，饭后，女儿、旺旺我们一起出去散步，日子过得倒也安逸。

转眼到了8月中旬，我们乐队要参加一个公益演出，基本上每天晚上都需要排练到深夜，回家倒在床上累得什么也不想做了。

那段时间，爸爸妈妈暂时把敬儿接走了，我也懒得收拾了，家里很快就变成了猪圈——哈哈，说得毫不夸张，房子的室内装修是我自己设计的，风格属于新古典主义，突然发现，新古典主义风格的猪圈也还是不错的。

就在我和女儿要喊出“救命啊”的时候，保姆来啦。

女儿想妈妈是我解不了的难题

2006年12月26日

女儿今天放学不开心了，我知道是为了什么，孩子又想妈妈了。我和女儿都没说出来。

给女儿烧了好几个她喜欢吃的菜，摆满了半个餐桌，色香味美的菜肴没有吸引女儿的注意力，我大声地谈笑声也没有唤起女儿的共鸣，我有些尴尬和失落。桌上的菜肴索性全交给保姆了。

和女儿在书房里，听写完生字后，女儿问：“爸爸，我想给妈妈打个电话好吗？”我递过电话说：“当然可以，如果你愿意的话，今天晚上可以和妈妈住在一起。”电话通了，却没人接。我发了短信，告知是女儿的电话，电话终于回过来了，女儿略带哭腔地向妈妈说明了愿望，我在画案对面听见妈妈拒绝了孩子……

云南卫视报道，一只母象一连几天挡住了当地的一条主要公路，因为母象的孩子死了，母象不停地依偎在死去的小象身边，不允许任何人和车辆靠近。其间，母象不停地用鼻子翻动着小象……我看到这里的时候，眼睛里有了雾……

今天上课的时候我的心沉甸甸的。



和敬儿一样可怜的孩子

2007年1月7日

小龙女哭了，因为她的妈妈来了。孩子看到妈妈的时候应该是欢愉的，可她却边画边失声地哭泣，她告诉我说，她想和爸爸一起生活。

小龙女的爸爸妈妈离婚了，我也有这样的经历，所以我对这个可爱的小丫头特别地偏爱，小龙女也很依赖我，喜欢在画画之余围绕着我说些很幼稚的废话，说实话，我在开始的时候并不喜欢小龙女的爸爸。也说不出为什么，就是直觉告诉我不喜欢他！可今天我对这位爸爸的看法完全变了，我发现这是一个伟大的父亲！我说的丝毫没有夸张。

小龙女是个性格开朗的孩子，大大的眼睛总是水汪汪的，有一对酒窝，平时总是喜欢笑，喜欢和雪儿、豆豆几个和她要好的小朋友闹。可后来她突然变得沉默了，不爱闹了。所以我很担心。

今天，小龙女当着妈妈的面，哭着扑到我的怀里，抱着我，仰着满是泪水的小脸乞求地对我说：“我要爸爸！我要爸爸！给爸爸打电话吧，老师！我要爸爸来接我！”当时，我的心真的很痛！孩子还小，可孩子已经知道了谁是真正爱护他的人。她爱爸爸！平时这个小丫头总是对我说些生活方面的事情，前几次上课的时候她

就告诉我，说新爸爸家有个十二三岁的哥哥总是骂她、打她。这个事我一直很关注，总是想找个时间和孩子的妈妈谈谈。我知道小龙女的妈妈也是个很不错的母亲，在遇到这样的问题的时候，可能不便吵那个孩子——这样做也没有什么不对，但不管怎么样，她总是不该委屈了小龙女，因为孩子才8岁啊！下课的时候总是很乱，还要确定孩子是不是被家长接走，所以一直没有机会和小龙女的妈妈谈。

她今天的确激怒我了。她不该当着孩子的面辱骂孩子的爸爸，更不该打孩子的脸——这是我绝对不允许在我的美术教室发生的事！孩子大声地哭着对妈妈说：“你要是再逼我跟你回去，我就自杀！”孩子才8岁啊！我的心真的颤抖了，强忍着要爆发的脾气，说服了妈妈先离开。把孩子搂在怀里，我的眼泪也流了下来。

孩子的爸爸很平静，没有责备他的前妻，没有对骂，即便是在孩子被打的时候，他的眼睛一刹那已经充血了，但还是平和坦诚地和她讲道理。妈妈说他挑拨孩子和她的关系。其实一个8岁的孩子怎么会懂得这么复杂的东西？孩子只知道谁对她好，孩子单纯的心是可以体会出来的。

记者手记：

我相信日记中的语言一定能触动每一位读者心里最柔软的那个地方。孩子本应该和天真、单纯、快乐联系在一起，可有一些孩子却被动地远离了这些本属于他们的东西。

曾经在网上看到一个帖子，是一个不满周岁孩子的父亲发帖求助网友，他决定在孩子断奶后和妻子离婚，因为她无法忍受不孝的妻子对自己父母的辱骂。大多数网友是支持他的，我也是，虽然明知道孩子没有了妈妈很可怜。因为如果帖子中的内容属实，那么，这样一个没有善心没有孝心的妈妈伴在孩子身边也不见得是件好事。

这也是我欣赏和敬佩棟的原因，他为了女儿，学着细腻学着温柔学着面对眼泪，他觉得自己只是做了一个普通父亲应该做的，但正是这种质朴的爱感动着我。

单亲妈妈这一特殊群体，曾经一度成为人们讨论的热点话题。然而一千个解体家庭有着一千个故事，随着离婚率的升高，男方带孩子的情况也变得非常普遍，下期情感栏目将关注几个单亲爸爸的生活，如果你是单亲爸爸，请拨通我们的热线电话13838146042，讲述你那些不为人知的苦辣酸甜。

“我要的是这样的母爱！” 2007年1月24日

昨天乐队排练，回来已经很晚了，敬儿已经睡着。朋友起来给我做饭的时候，对我讲：“昨天晚上敬儿哭了。”其实我已经知道为什么了，今天是敬儿的生日，孩子在等一个重要的祝福！孩子也到了想念妈妈的周期，妈妈已经很长时间没有给孩子打电话了，本来约定好的一周接走敬儿两次，也已经有很久没有履行了。孩子不能停止想念，因为孩子还小，不懂得克制和遗忘。

朋友说，晚上给敬儿做饭的时候，敬儿一会儿抱抱朋友，一会儿亲亲朋友。吃完饭，敬儿给妈妈打了好几个电话，妈妈没有接。敬儿在被窝里，拿着朋

友给她买的两个娃娃，让它们亲热地脸对着脸，嘴里自言自语地说，“我要的是这样的母爱，是这样的妈妈”。朋友把敬儿抱在怀里的时候，敬儿哭了，哭得很痛！朋友抱着她安慰着：“敬儿，知道吗，爱你的人很多呢！爸爸特别地爱你，我们都特别地爱你！爷爷奶奶更加疼爱你！老师爱你！同学爱你！以后将会有更多的人爱你！现在我们的敬儿还小，有很多事情还不懂，等长大了就会明白了。现在敬儿要做的就是，做一个好孩子，听爸爸和老师的话，好好学习……”

敬儿慢慢地不哭了，敬儿一直都是个很懂事的孩子，她靠在朋友的怀里睡着了。